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 Единый государственный экзамен 

по ИСТОРИИ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 25 

заданий. Часть 1 содержит 19 заданий, часть 2 содержит 6 заданий. 

На выполнение экзаменационной работы по истории отводится 3 часа 55 

минут (235 минут). 

Ответы к заданиям 1–19 записываются по приведённым ниже образцам в 

виде последовательности цифр, цифры или слова (словосочетания). Ответ 

запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов №1. 

 
 

Задания части 2 (20–25) требуют развёрнутого ответа. В бланке ответов № 

2 укажите номер задания и запишите ответ к нему. 

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручек. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов.           

  

 

Желаем успеха! 

 

 

 

 

Часть 1 

 Ответом к заданиям 1-21 является одна цифра, которая соответствует 

номеру правильного ответа. Запишите эту цифру в поле ответа в тексте 

работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 

соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 

1 

 

 

Расположите в хронологической последовательности исторические события. 

Запишите цифры, которыми обозначены исторические события, в правильной 

последовательности в таблицу. 

  
 

  

1)  начало правления царя Алексея Михайловича 

2)  открытие Америки Х. Колумбом 

3)  заключение Тильзитского мирного договора 
 

 

 

Ответ: 
   

 

 

 

2 Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

 

СОБЫТИЯ   ГОДЫ 

А)  начало правления Владимира Мономаха 

в Киеве 

Б)  начало советско-финляндской войны 

В)  заключение Андрусовского перемирия между 

Россией и Речью Посполитой 

Г)  присоединение Крыма к Российской империи 
 

    1)  1019 г. 

2)  1113 г. 

3)  1667 г. 

4)  1783 г. 

5)  1920 г. 

6)  1939 г. 
 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 
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3 Ниже приведён список названий (терминов). Все они, за исключением двух, 

относятся к событиям, явлениям периода 1945–1953 гг. в СССР. 

1) «холодная война»; 2) Берлинская стена; 3) восстановительная 

пятилетка; 4) «план Маршалла»; 5)референдум; 6) «доктрина Трумэна». 

 

Найдите и запишите порядковые номера терминов (названий), относящихся  

к другому историческому периоду. 

 

Ответ: 
  

 

 

4 
Напишите пропущенное слово. 

 

Система содержания должностных лиц за счёт местного населения,        

существовавшая до середины XVI в., называется ________________. 
  
 

 
 

 

 

5 Установите соответствие между процессами (явлениями, событиями) и 

фактами, относящимися к этим процессам (явлениям, событиям): к каждой 

позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 
 

 

ПРОЦЕССЫ (ЯВЛЕНИЯ, 

СОБЫТИЯ) 

 
ФАКТЫ 

А)  борьба Руси против 

ордынского владычества 

Б)  окончание Смутного 

времени в России, 

преодоление его 

последствий 

В)  реформы Петра I 

Г)  переход от политики 

«военного коммунизма» к 

нэпу 
 

  

  
1)  заключение Деулинского перемирия 

с Речью Посполитой 

2)  Невская битва 

3)  битва на реке Воже 

4)  введение продналога 

5)  заключение Ясского мирного договора 

6)  введение подушной подати 
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 

    

 

 

 

6 Установите соответствие между фрагментами исторических источников и их 

краткими характеристиками: к каждому фрагменту, обозначенному буквой, 

подберите по две соответствующие характеристики, обозначенные  цифрами. 

ФРАГМЕНТЫ ИСТОЧНИКОВ 

А) «Прошло ещё несколько дней, Волынский уже содержался 

в Петропавловской крепости. Мне вздумалось просить герцога 

Бирона, чтобы его предстательством избавлен я был от такой 

должности, которой исправлять по незнанию своему не могу и охоты 

не имею, и чтоб по склонности моей к военной службе определили 

меня в армию полковником. Его светлость отвечал с видом 

несколько суровым, что он того не знает и чтоб я поговорил с 

министрами, которые ко мне весьма благосклонны. Я, ничего не 

подозревая, просил дозволения подать челобитную императрице. 

Бирон согласился,а я, приняв его согласие за доброе для себя начало, 

тотчас написал челобитную и на другой же день подал императрице, 

будучи в твёрдой надежде, что скоро последует выгодное решение». 

Б) «Говорят, что её эпоха была господством русских над иностранцами. 

Но, кроме фаворитов – а на этом поприще русские всегда были 

первыми, – много ли наберётся деятелей чисто русских в области 

культуры – науки и искусства? Вспомним лиц, участвовавших 

в возведении императрицы на престол, – Лестока, Шварца и 

Грюнштейна, вспомним лучших художников: Каравакка, братьев 

Лагрене, Токке, Ротари, Торелли, Де Велли, Ле Лоррена, Лепренса, 

Жилле; вспомним главных деятелей в Академии наук: Делиля, 

Шумахера, Миллера, Якова Штелина. Вспомним, наконец, двух 

замечательных людей того времени – братьев Бестужевых – Алексея 

и Михаила, которые были женаты: Алексей на графине Беттигер, 

Михаил – на фон Гаугвиц. Потому только пустыми словами кажутся 

нам разговоры императрицы о предпочтении русских пред 

иностранцами, а исключения, как гениальный Ломоносов или братья 

Шуваловы, только подтверждают правило». 
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ХАРАКТЕРИСТИКИ 

 

1)  Императрица, упомянутая в отрывке, – Екатерина II. 

2)  Императрица, упомянутая в отрывке, – Елизавета Петровна. 

3)  Один из исторических деятелей, названных в отрывке, был участником 

восстания на Сенатской площади в Санкт-Петербурге. 

4)  Государственный деятель, упомянутый в отрывке, был назначен регентом 

при малолетнем наследнике престола по указу императрицы, упомянутой в 

этом же отрывке. 

5)  Императрица, упомянутая в отрывке, – Анна Иоанновна. 

6)  Исторические деятели, названные в отрывке, были инициаторами 

учреждения Московского университета. 
 

 

Ответ: 
Фрагмент А Фрагмент Б 

    
 

  

 

7  

  

Что из перечисленного относится к итогам Первой российской революции? Выберите три ответа и запишите в 

таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

1) отмена выкупных платежей 

2) отмена крепостного права 

3) свержение монархии, установление республики 

4) создание Государственной думы 

5) отмена подушной подати 

6) создание партии октябристов 
 

 

Ответ: 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 Заполните пропуски в данных предложениях, используя приведённый ниже 

список пропущенных элементов: для каждого предложения, обозначенного 

буквой и содержащего пропуск, выберите номер нужного  элемента. 

А) Операция советских партизан, проведённая в 1943 г., называлась __________. 

Б) Ялтинская конференция «Большой тройки» прошла в __________ году. 

В) Советский военный деятель, лётчик-ас времён Великой Отечественной 

войны –  
  

Пропущенные элементы 

 

  

1)  1944 г. 

2)  1945 г. 

3)  И.Н. Кожедуб 

4)  «Уран» 

5)  Д.Ф. Устинов 

6)  «Рельсовая война» 
 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими  буквами. 

 

Ответ: 
А Б В 

   

    
 

 

9 Установите соответствие между событиями (процессами, явлениями) 

и участниками этих событий (процессов, явлений): к каждой позиции первого  

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
 

 

СОБЫТИЯ (ПРОЦЕССЫ, ЯВЛЕНИЯ)   УЧАСТНИКИ 

А)  борьба в Новгороде между сторонниками 

Москвы и Литвы 

Б)  Чесменское сражение 

В)  реформы Избранной рады 

Г)  советско-японская война 
 

 

 

  

1)  Марфа Борецкая 

2)  А.Г. Орлов 

3)  А.М. Василевский 

4)  А.Ф. Адашев 

5)  М.В. Фрунзе 

6)  Елена Глинская 
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

Ответ: 
А Б В Г 
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10 
 Прочтите отрывок из выступления по радио и укажите фамилию 

политического деятеля, выступившего с данным обращением. 

«Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий 

к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали 

на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли 

бомбежке со своих самолетов наши города – Житомир, Киев, Севастополь, 

Каунас и некоторые другие, причём убито и ранено более двухсот человек. 

Налёты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены 

также с румынской и финляндской территории». 
Ответ: ___________________________. 

 

 

 

 

11 Заполните пустые ячейки таблицы, используя представленные в приведённом 

ниже списке данные: для каждой ячейки, обозначенной буквой, выберите 

номер нужного элемента. 

Век Событие истории России Событие истории зарубежных 

стран 

(А) 

 
Крещение Руси 

Образование Священной Римской 

империи 

(Б) 

 

Начало проведения политики 

опричнины 

 

(В) 

 

XIV в.  (Г) Начало Столетней войны 

XV в.  (Д) (Е) 
 

   

Пропущенные элементы: 

1) XII в. 

2) образование Речи Посполитой 

3) XVI в. 

4) Куликовская битва 

5) присоединение Новгорода и Твери к Московскому княжеству 

6) завершение Реконкисты на Пиренейском полуострове 

7) X в. 

8) падение Западной Римской империи 

9) присоединение Левобережной Украины к России 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквам. 
 

  

 

Ответ: 

 

 

 
А Б В Г Д Е 

      
 

 

12 Прочтите отрывок из воспоминаний советского политического  

деятеля. 

«Члены Политбюро собрались в кабинете у Сталина, и он рассказал 

о ходе следствия об убийстве Кирова. Из рассказа Сталина меня поразили два  

факта: первый – что террорист Николаев, который считался сторонником и  

ставленником Зиновьева, два раза до этого арестовывался органами ЧК, при  

нём находили оружие. Он пытался совершить покушение и был задержан  

охраной Зимнего дворца, где работал, но был выпущен работниками ЧК.  

Невероятно с точки зрения поведения ЧК. Казалось, все данные  

свидетельствовали о том, что готовится террористический акт. Факт ношения  

оружия должен был привести к аресту Николаева, ведь запрещено было  

носить оружие. Однако вместо проявления бдительности, вместо  

предотвращения убийства ЧК, по существу, его поощряло. Это вытекало из 

 рассказа самого Сталина. 

И второй факт – это убийство комиссара охраны Кирова, который лично его  

сопровождал и был после совершённого убийства арестован чекистами для  

допроса. 

Сталин послал чекистов, чтобы они доставили его к нему для допроса 

в Зимний дворец. Но при перевозке его на машине по дороге случилась  

автомобильная авария, машина ударилась обо что-то. Убитым оказался только 

 комиссар из охраны Кирова… 

Сталин возмущался: как это могло случиться? Всё это было очень  

подозрительно. Но никаких выводов Сталин из этого не делал. Дальше  

расследовать, распутывать весь узел он не предлагал, а лишь возмущался». 

Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке три  

верных суждения. 

Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны. 

 

  

 1)  Убийство, о котором идёт речь в первом предложении отрывка,  

произошло в 1937 г. 

 

  

 2)  Данные воспоминания были написаны и изданы в СССР во второй  

половине 1940-х гг. 

 

  

 3)  Автор недоволен действиями советских правоохранительных органов,  

которые могли, предотвратить убийство политического деятеля. 

 

  

 4)  Автор считает, что Сталин не сделал всего возможного для  

расследования убийства политического деятеля. 

 

  

 5)  Убитый политический деятель, о котором говорится в отрывке,  

возглавлял антисталинскую оппозицию. 

 

  

 6)  Убийство политического деятеля, о котором идёт речь, послужило  

поводом для усиления политических репрессий. 
  

 

Ответ:    
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Рассмотрите схему и выполните задания  13–16. 

 

 

 

13 Заполните пропуск в предложении: «Боевые действия, обозначенные на схеме 

стрелками, проходили в тысяча девятьсот ________ году». Ответ запишите в виде 

слова (сочетания слов). 
  
  

 

14 Укажите название реки, обозначенной на схеме цифрой «2». 

  
  

 

15 Укажите название столицы современного государства, обозначенной на схеме 

цифрой «1» 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16 Какие суждения, относящиеся к событиям, обозначенным на схеме, являются 

верными? Выберите три суждения из шести предложенных. Запишите в таблицу 

цифры, под которыми они указаны. 

 

1) Цифрой «3» на схеме обозначена территория Германии. 

2) Военная операция, обозначенная на схеме стрелками, длилась более 

трёх месяцев. 

3) Одним из советских фронтов, действия которого обозначены на схеме 

стрелками, в данный период командовал Г. К. Жуков. 

4) В период, когда происходили события, обозначенные на схеме 

стрелками, государственная граница СССР уже была восстановлена на 

всём её протяжении. 

5) В период, когда проходили боевые действия, обозначенные на схеме, 

ещё не был открыт Второй фронт во Франции. 

6) В ходе операции, обозначенной на схеме, советскими войсками была 

освобождена территория Чехословакии. 

 

Ответ: 
   

 

 

17 

 

Установите соответствие между памятниками культуры и их краткими 

характеристиками: к каждой позиции первого столбца подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 
 

ЛИТЕРАТУРНЫЕ 

ПРОИЗВЕДЕНИЯ 

  ХАРАКТЕРИСТИКИ 

А)  поэма «Задонщина» 

Б)  «Повесть об Азовском осадном 

сидении донских казаков» 

В)  комедия «Недоросль» 

Г)  повесть «Один день Ивана 

Денисовича» 
 

 

 

  

1)  Произведение посвящено событиям периода 

Батыева нашествия на Русь. 

2)  Данное произведение написано в XVIII в. 

3)  Произведение впервые было напечатано 

в журнале «Новый мир». 

4)  Произведение посвящено событиям 

Куликовской битвы. 

5)  Произведение посвящено событиям 1917 г. 

6)  В произведении идёт речь о событиях XVII в. 
 

 

 

Ответ: 

А Б В Г 
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Рассмотрите изображение и выполните задания 18, 19. 

 

 
 

  

 

18 

 

 

 

  

 1)  Участниками событий, в память о которых учреждена данная медаль, 

были М.Б. Барклай де Толли и П.И. Багратион. 

 

  

 2)  Следствием событий, в память о которых учреждена данная медаль, 

стала отмена конституции Царства Польского. 

 

  

 3)  Упоминаемый на медали город вошёл в состав Российской империи  

в результате разделов Речи Посполитой. 

 

  

 4)  Современниками событий, в память о которых была учреждена данная 

медаль, были А.С. Пушкин и М.Ю. Лермонтов. 

 

  

 5)  Символ Российской государства, изображённый на медали, впервые 

появился в XVIII в. 
 

 

 

Ответ: 
  

 

Какие суждения о данной медали являются верными? Выберите два суждения 

из пяти предложенных. Запишите в таблицу цифры, под которыми они 

указаны. 

 

19 Какие из архитектурных памятников, представленных ниже, были построены  

в том же веке, в котором была учреждена данная медаль? В ответе 

запишите две цифры, под которыми указаны эти архитектурные памятники. 

 

1) 

 

2) 

  

3) 

 

4) 

 

 

Ответ: 
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Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии 

с инструкцией по выполнению  работы. 

 

Часть 2 

Для записи ответов на задания этой части (20–25) используйте БЛАНК 

ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (20, 21 и т. д.), а затем 

развёрнутый ответ на него. Ответы записывайте чётко и  разборчиво. 
 

 

Из совместного заявления двух политических деятелей. 

 

«Мы глубочайше убеждены, что объявлять сейчас вооруженное восстание – 

значит ставить на карту не только судьбу нашей партии, но и судьбу русской и 

международной революции. <…> 

Шансы нашей партии на выборах в Учредительное собрание превосходны. 

Разговоры о том, что <наше> влияние … начинает падать и тому подобное, мы 

считаем решительно ни на чем не основанными. В устах наших политических 

противников эти утверждения просто прием политической игры, рассчитанной 

именно на то, чтобы вызвать <наше> выступление … в условиях 

благоприятных для наших врагов. <Наше> влияние … растет. Целые пласты 

трудящегося населения только еще начинают захватываться им. При 

правильной тактике мы можем получить треть, а то и больше мест в 

Учредительном собрании. <...> 

Только на Советы сможет опереться в своей революционной работе и 

Учредительное собрание. Учредительное собрание плюс Советы – вот тот 

комбинированный тип государственных учреждений, к которому мы идем. <...> 

Говорят: 1) за нас уже большинство народа в России и 2) за нас большинство 

международного пролетариата. Увы! – ни то, ни другое неверно, и в этом все 

дело. 

В России за нас большинство рабочих и значительная часть солдат. Но все 

остальное – под вопросом. Мы все уверены, например, что если дело теперь 

дойдет до выборов в Учредительное собрание, то крестьяне будут голосовать в 

большинстве за эсеров. Что же это – случайность? Солдатская масса 

поддерживает нас не за лозунг войны, а за лозунг мира. … Если мы, взявши 

власть сейчас одни, придем (в силу всего мирового положения) к 

необходимости вести революционную войну, солдатская масса отхлынет от 

нас... 

Но, поскольку выбор зависит от нас, мы можем и должны теперь 

ограничиться оборонительной позицией. Временное правительство часто 

бессильно провести в жизнь свои контрреволюционные намерения. Оно 

расшатано. Силы солдат и рабочих достаточны, чтобы не дать осуществиться 

таким шагам Керенского и компании». 

 

20 Определите, представителями какой политической партии были участники 

заявления. К какому году оно относится? Какому событию предшествовало 

данное заявление? 

 

 

21 
Укажите не менее трех аргументов, которые приводятся в заявлении 

против идеи проведения вооруженного восстания на данном историческом 

этапе. 

 
 

 

 

22 
 На основе текста и знаний по истории укажите не менее трех аргументов, 

которые приводились сторонниками вооруженного восстания. 

 
 

 

 

23 В конце 1930-х гг. советское руководство активно начало готовиться к 

войне. Советскому обществу внушалась мысль, что противник будет легко 

разгромлен Красной Армией. Но летом 1941 г. после нападения 

фашистской Германии Красная Армия оказалась на грани полного 

разгрома. Дайте не менее трёх объяснений произошедшему 

 

 

24 В исторической науке существуют дискуссионные проблемы, по которым 

высказываются различные, часто противоречивые точки зрения. Ниже 

приведена одна из спорных точек зрения, существующих в исторической 

науке. 

 

«Опричная политика Ивана Грозного способствовала укреплению 

российского централизованного государства» 

 

Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми 

можно подтвердить данную точку зрения, и два аргумента, которыми 

можно опровергнуть её. При изложении аргументов обязательно 

используйте исторические факты. 

Ответ запишите в следующем виде. 

Аргументы в подтверждение: 

1) … 

2) … 

Аргументы в опровержение: 

1) … 

2) … 
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25 
Вам необходимо написать историческое сочинение об ОДНОМ из 

периодов      истории России: 

 

1) 980-1015.; 2) 1855-1881  гг.; 3) 1945-1953 гг. 

 

В сочинении необходимо: 

– указать   не   менее   двух   событий   (явлений,   процессов),   относящихся 

к данному периоду истории; 

– назвать   две    исторические    личности,    деятельность    которых связана 

с указанными событиями (явлениями, процессами), и, используя знание 

исторических фактов, охарактеризовать роль этих личностей в событиях 

(явлениях, процессах) данного периода истории России; 

В н и м а н и е! 

При характеристике роли каждой названной Вами личности 

необходимо указать конкретные действия этой личности, в 

значительной степени повлиявшие на ход и (или) результат 

указанных событий (процессов, явлений). 

 

– указать не менее двух причинно-следственных связей, существовавших 

между событиями (явлениями, процессами) в рамках данного периода 

истории. 

– используя знание исторических фактов и (или) мнений историков, 

оцените влияние событий (явлений, процессов) данного периода на 

дальнейшую историю России. 

       В ходе изложения необходимо корректно использовать исторические 

термины, понятия, относящиеся к данному периоду. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Система оценивания экзаменационной работы по истории 

  

Часть 1 

 Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если 

правильно указаны требуемое слово (словосочетание), цифра или 

последовательность цифр. 

 Полный правильный ответ на каждое из заданий 1, 3, 4, 8, 10, 13–15, 18, 

19 оценивается 1 баллом; неполный, неверный ответ или его отсутствие – 0 

баллов. 

 Полный правильный ответ на каждое из заданий 2, 5–7, 9, 12, 16, 17 

оценивается 2 баллами; если допущена одна ошибка – 1 баллом; если допущено 

две и более ошибки или ответ отсутствует – 0  баллов. 

 Полный правильный ответ на задание 11 оценивается 3 баллами; если 

допущена одна ошибка – 2 баллами; допущено две-три ошибки – 1 баллом; 

допущено четыре и более ошибки или ответ отсутствует – 0  баллов. 

 

№ задания Ответ 

1 213 

2 2634 

3 25 

4 местничество 

5 3164 

6 4526 

7 146 

8 623 

9 1243 

10 Молотов 

11 732456 

12 346 

13 сорок пятом 

14 Эльба 

15 Варшава 

16 134 

17 4623 

18 24 

19 23 
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Часть 2 

 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

 

Из совместного заявления двух политических деятелей. 

 

«Мы глубочайше убеждены, что объявлять сейчас вооруженное восстание – 

значит ставить на карту не только судьбу нашей партии, но и судьбу русской и 

международной революции. <…> 

Шансы нашей партии на выборах в Учредительное собрание превосходны. 

Разговоры о том, что <наше> влияние … начинает падать и тому подобное, мы 

считаем решительно ни на чем не основанными. В устах наших политических 

противников эти утверждения просто прием политической игры, рассчитанной 

именно на то, чтобы вызвать <наше> выступление … в условиях 

благоприятных для наших врагов. <Наше> влияние … растет. Целые пласты 

трудящегося населения только еще начинают захватываться им. При 

правильной тактике мы можем получить треть, а то и больше мест в 

Учредительном собрании. <...> 

Только на Советы сможет опереться в своей революционной работе и 

Учредительное собрание. Учредительное собрание плюс Советы – вот тот 

комбинированный тип государственных учреждений, к которому мы идем. <...> 

Говорят: 1) за нас уже большинство народа в России и 2) за нас большинство 

международного пролетариата. Увы! – ни то, ни другое неверно, и в этом все 

дело. 

В России за нас большинство рабочих и значительная часть солдат. Но все 

остальное – под вопросом. Мы все уверены, например, что если дело теперь 

дойдет до выборов в Учредительное собрание, то крестьяне будут голосовать в 

большинстве за эсеров. Что же это – случайность? Солдатская масса 

поддерживает нас не за лозунг войны, а за лозунг мира. … Если мы, взявши 

власть сейчас одни, придем (в силу всего мирового положения) к 

необходимости вести революционную войну, солдатская масса отхлынет от 

нас... 

Но, поскольку выбор зависит от нас, мы можем и должны теперь 

ограничиться оборонительной позицией. Временное правительство часто 

бессильно провести в жизнь свои контрреволюционные намерения. Оно 

расшатано. Силы солдат и рабочих достаточны, чтобы не дать осуществиться 

таким шагам Керенского и компании». 

 

 

 

 

 

 

 

20 Определите, представителями какой политической партии были участники 

заявления. К какому году оно относится? Какому событию предшествовало 

данное заявление? 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  
1) Политическая партия – РСДРП/большевики 

2) Год – 1917 

3)Событие – Октябрьская революция 1917 

 

 

Правильно  указаны  три элемента 2 

Правильно указан два  элемента 1 

Правильно указан один элемент.   

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

 

 

21 Укажите не менее трех аргументов, которые приводятся в заявлении против 

идеи 

проведения вооруженного восстания на данном историческом этапе. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла) 

Баллы 

Могут быть названы следующие  аргументы: 

- большевики имели хорошие шансы на выборах в 

учредительное собрание 

- из населения России большевиков поддерживают только 

рабочие и солдаты, другие пласты населения только начинают 

захватываться 

- солдаты прекратят поддерживать большевиков, если им, после 

захвата власти, придется вести революционную войну 

 

 

Правильно указаны три элемента 2 

Правильно указаны два элемента 1 

Правильно указан элемент 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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22 На основе текста и знаний по истории укажите не менее трех аргументов, 

которые приводились сторонниками вооруженного восстания. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Могут быть названы следующие  аргументы: 

- большевики единственные в 1917 г не сотрудничали с 

временным правительством и следовательно не запятнали себя 

принятием непопулярных решений 

- большевики считали, что в случае успеха им окажет поддержку 

мировой пролетариат 

- Ленин считал, что «власть валяется под ногами» т.е. 

большевики были единственной силой способной удержать 

власть 

 

Правильно указаны три элемента 2 

Правильно указаны два элемента 1 

Правильно указан один элемент ИЛИ Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

 

23 В конце 1930-х гг. советское руководство активно начало готовиться к 

войне. Советскому обществу внушалась мысль, что противник будет легко 

разгромлен Красной Армией. Но летом 1941 г. после нападения фашистской 

Германии Красная Армия оказалась на грани полного разгрома. Дайте не 

менее трёх объяснений произошедшему 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены следующие объяснения: 

- репрессии в предвоенные годы сильно ослабили советскую 

армию 

- перевооружение начатое в конце 30-х гг., к 1941 г. было еще 

не завершено 

- военная и техническая мощь вермахта существенно 

превосходила мощь Красной армии 

Могут быть названы другие факты 

 

Правильно приведены три элемента 3 

Правильно приведены два элемента 2 

Правильно приведено один элемен 1 

Приведены  рассуждения  общего  характера,  не  

соответствующие  требованию задания.    

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 

 

 

24 В исторической науке существуют дискуссионные проблемы, по которым 

высказываются различные, часто противоречивые точки зрения. Ниже 

приведена одна из спорных точек зрения, существующих в исторической 

науке. 

«Опричная политика Ивана Грозного способствовала укреплению 

российского централизованного государства» 

 

Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми можно 

подтвердить данную точку зрения, и два аргумента, которыми можно 

опровергнуть её. При изложении аргументов обязательно используйте 

исторические факты. 

Ответ запишите в следующем виде. 

Аргументы в подтверждение: 

1) … 

2) … 

Аргументы в опровержение: 

1) … 

2) … 

 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его 

смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать аргументы:   

1) в подтверждение, например:   

- политика опричнины способствовала подрыву мощи боярской 

аристократии 

- политика опричнины способствовала концентрации всей 

полноты власти в руках царя 

2) в опровержение, например:   

− был нанесен удар по экономике, что в дальнейшем привело к 

кризису 

- в результате опричнины резко снизилась обороноспособность 

государства, была проиграна Ливонская война 

 

Приведены два аргумента в подтверждение и два в 

опровержение  оценки 

4 

Приведены два аргумента в подтверждение и один в 

опровержение  оценки.  ИЛИ  Приведены  один  аргумент  в  

подтверждение  и  два  в  опровержение оценки 

3 

Приведены один аргумент в подтверждение и один в 

опровержение  оценки 

2 

http://vk.com/ege100ballov
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Приведены только два аргумента в подтверждение оценки.  

ИЛИ Приведены только два аргумента в опровержение оценки 

1 

Приведён только один любой аргумент.   

ИЛИ  Приведены  только  факты,  иллюстрирующие  события  

(явления,  процессы),  связанные  с  данной  точкой  зрения,  но  

не  являющиеся аргументами.   

ИЛИ  Приведены  рассуждения  общего  характера,  не  

соответствующие требованию задания.   

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 
 

25 Вам необходимо написать историческое сочинение об ОДНОМ из периодов      

истории России: 

1) 980-1015.; 2) 1855-1881  гг.; 3) 1945-1953 гг. 

 

В сочинении необходимо: 

– указать   не   менее   двух   событий   (явлений,   процессов),   относящихся 

к данному периоду истории; 

– назвать   две    исторические    личности,    деятельность    которых связана 

с указанными событиями (явлениями, процессами), и, используя знание 

исторических фактов, охарактеризовать роль этих личностей в событиях 

(явлениях, процессах) данного периода истории России; 

– указать не менее двух причинно-следственных связей, существовавших 

между событиями (явлениями, процессами) в рамках данного периода 

истории. 

Используя знание исторических фактов и (или)  мнений  историков,  дайте 

одну историческую оценку значимости данного периода для истории России. 

В ходе изложения необходимо использовать исторические термины, понятия, 

относящиеся к данному периоду. 

 

 Критерии оценивания Баллы 

К1 

Указание событий (явлений, процессов) 2 

Правильно указаны два события (явления, процесса) 2 

Правильно указано одно событие (явление, процесс) 1 

События (явления, процессы) не указаны или указаны 

неверно 

0 

К2 

Исторические личности и их роль в данный период 

истории  России 

2 

Правильно  указаны  две  исторические  личности,  

правильно  указана роль этих личностей в событиях 

(явлениях, процессах)  данного периода истории России   

2 

Правильно  указаны  одна-две  исторические  личности,  

правильно  указана  роль  только  одной  личности  в  

событиях  (явлениях, процессах) данного периода истории 

России 

1 

Правильно указаны одна-две исторические личности, их  

роль в  событиях (явлениях,  процессах)  данного  периода  

истории  России указана неправильно.    

ИЛИ  Правильно указаны одна-две исторические 

личности, их  роль в  событиях (явлениях,  процессах)  

данного  периода  истории  России не указана.   

ИЛИ   Исторические личности указаны неверно. 

ИЛИ   Исторические личности не указаны 

0 

К3 

Причинно-следственные связи 2 

Правильно  указаны  две  причинно-следственные  связи,  

существовавшие между событиями (явлениями, 

процессами) 

2 

Правильно  указана  одна  причинно-следственная  связь,  

существовавшая между событиями (явлениями, 

процессами) 

1 

Причинно-следственные связи указаны неверно.   

ИЛИ   Причинно-следственные связи не указаны 

0 

К4 

Историческая оценка событий 1 

Дана  историческая  оценка  значимости  периода  с  опорой  

на  исторические факты и (или) мнения историков 

1 

Историческая  оценка сформулирована  в  общей  форме 

или  на  уровне  обыденных  представлений,  без  

привлечения  исторических фактов и (или) мнений 

историков.  ИЛИ   Историческая оценка не дана 

0 

К5 

Использование исторических терминов, понятий 1 

При  изложении  корректно  использованы  исторические  

термины, понятия 

1 

При  изложении  допущено  некорректное  использование  

исторических терминов, понятий.   

ИЛИ  Исторические термины, понятия не использованы 

0 

К6 

Наличие фактических ошибок.    

1  или 2 балла  по  критерию  К6  может  быть  

выставлено  только в  случае, если по  критериям  К1–

К4  выставлено не  менее 4 баллов.   

При оценивании по критерию К6 не засчитываются 

ошибки,  учтённые при выставлении баллов по 

критериям К1–К5 

2 

http://vk.com/ege100ballov
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В историческом сочинении отсутствуют фактические 

ошибки 

2 

Допущена одна фактическая ошибка 1 

Допущены две или более фактические ошибки   0 

К7 

Форма изложения.   

1  балл  по  критерию  К7  может  быть  выставлен  

только  в случае, если по критериям К1–К4 выставлено 

в сумме не  менее 4 баллов 

1 

Ответ  представлен  в  виде  исторического  сочинения  

(последовательное, связное изложение материала) 

1 

Ответ представлен в виде отдельных отрывочных 

положений 

0 

Максимальный балл 11 
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